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VERHANDLUNGSSCHRIFT 
 

über die Sitzung des Gemeinderates am 11. Juli 2019 im Gemeindeamt. 

Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 

Die Einladung erfolgte am 04.07.2019 mit elektronischer Zustellung. 

 

Der Nachweis über die ordnungsgemäße Einladung sämtlicher Mitglieder des 

Gemeinderates ist in der Anlage beigeschlossen. 

 

Anwesend waren: 

Bürgermeister Christian Sekli 

Vizebürgermeister Theresia Wiedner 

Gemeindekassier Alois Feirer 

Gemeinderat Hubert Feirer  

Gemeinderat Gerhard Gollner  

Gemeinderat Markus Hammer 

Gemeinderat Andreas Kurzmann 

Gemeinderat Stefan Ladner  

Gemeinderat Christoph Peter Mangold 

Gemeinderat Monika Obendrauf 

Gemeinderat Manfred Predl 

Gemeinderat Johann Zirngast 

 

Entschuldigt waren: 

Gemeinderat DI Robert Felgitscher  

Gemeinderat Mag. Jürgen Grillitsch 

Gemeinderat Markus Kriegl 

 

Protokoll: Norbert Rössler 

Der Gemeinderat ist beschlussfähig. Die Sitzung ist öffentlich. 

 

Vorsitzender: Bürgermeister Christian Sekli 
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Tagesordnung: 
 
 

1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

2. Genehmigung der Tagesordnung 

3. Genehmigung des letzten Sitzungsprotokolls 

4. Fragestunde 

5. Ankauf I-Pads für die Volksschule Allerheiligen 

6. Vergabe des neuen Gemeindeorganisationssystems 

Ersatz IKS und Umstellung auf Doppik (doppelte Buchhaltung) 

7. Zuschuss Hagelversicherung für landwirtschaftliche Flächen 

8. Vergabe Mäharbeiten und Holzschnittarbeiten im Gemeindegebiet Allerheiligen 

9. Vergabe Sanierungsarbeiten Kraxner- und Mittergrubweg 

10. Allfälliges 
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BESCHLÜSSE 
 
1) Der Bürgermeister begrüßte den Gemeinderat und konnte die Beschlussfähigkeit feststellen. 
 
2) Die Tagesordnung wurde einstimmig genehmigt.  

 

3) Das Protokoll der letzten Gemeinderatssitzung wurde einstimmig genehmigt.  
 

4) Fragen aus der letzten Gemeinderatssitzung vom 13.06.2019 wurden beantwortet bzw. 

werden in den Ausschüssen weiterbehandelt.  
 

GR Ladner fragt an:  

a) Wird Glyphosat noch angewendet? 

Bgm. Sekli erklärt, dass in der Gemeinde kein Glyphosat mehr angewendet wird. Dies 

wurde im Vorstand beschlossen und den Aussendienstmitarbeitern mitgeteilt. 

In der Kleinregion soll ein gemeinsames Heißschaumgerät angeschafft werden. 

b) Nierathberg – ist der Gehweg beim Karnerhofweg eingetragen bzw. verordnet? 

c) Kläranlage – Entsorgung nach Wildon 

Der Arbeitsaufwand soll erhoben werden. Bgm. Sekli erklärt den möglichen Transport des 

Abwassers nach Wildon. 

d) Sanierung der Sportlerkabine? 

Bgm. Sekli erklärt das die Sanierung in den Sommermonaten durchgeführt wird. Dies 

wurde mit dem Sportverein bereits abgestimmt. 

 

GR Mangold fragt an: 

a) Es sollte eine Absperrung bzw. Barriere zwischen Aufbahrungshalle und Gemeindesaal-

Vorplatz errichtet werden. 

b) Sicherheitssystem Kinder – Projekt mit der Volksschule; richtiges Gehen und Verhalten 

am Gehweg am Beispiel „Kinder-Zügli“ 

c) Anbringen eines Regenschutzes für Geldausgabeautomat bei Allerheiligen 126 

 

GR Gollner fragt an, ob es möglich wäre die Parteikästen aktuell zu halten.  

GR Gollner informiert, dass der Baugrund Schafft beim Bergtischlerweg schwer bebaubar ist.  

GR Obendrauf informiert, dass der Weg im Bereich Obermeier (Pesendorf) in einem sehr 

schlechten Zustand ist. 

GR Feirer regt an, den Schulsprengel von Pesendorf und Pichla nach Allerheiligen zu 

wechseln. Es wäre sinnvoll, dass alle Gemeindebewohner in unsere Schule gehen.  

GR Hammer regt an, die Ortstafel Birkforst zu versetzen und eine Bodenmarkierung 50 

aufzubringen.  

GR Ladner fragt an, ob ein Sonnensegel als Beschattung für den Kirchplatz angeschafft 

werden soll. 
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5) Bgm. Sekli berichtet von den Anboten für den Ankauf von iPads für die Volksschule. Diese 

Anschaffung ist im Budget 2019 als Schulausstattung vorgesehen und beschlossen. 

 

Fa. HAAI, Graz Murpark 

15 iPad Wi-Fi 32 GB Space Grey    €     5.235,00 inkl. Mwst 

1 Stk. Ladekoffer       €     1.500,00 inkl. Mwst 

Fa. Büroteam Leibnitz 

15 iPad Wi-Fi 32 GB 9,7“     €     4.950,00 inkl. Mwst 

1 Stk. Ladekoffer Case für 20x Tablet    €     1.200,00 inkl. Mwst 

 

Die Kinder sollen den kontrollierten Umgang mit diesem elektronischen Medium lernen. 

 

Bürgermeister Sekli stellt den Antrag auf Ankauf der 15 iPads für die Volksschule 

Allerheiligen und um die Vergabe an den wirtschaftlich günstigeren und lokalen Anbieter, 

dem Büroteam Leibnitz, zu den Gesamtkosten von € 6.150,00 inkl. MWSt. zu vergeben. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

6) Bgm. Sekli erklärt, dass aufgrund der Verordnung der neuen VRV (Voranschlags- und 

Rechnungsabschlussverordnung 2015) alle steirischen Gemeinden ab 2020 ihr 

Gemeindehaushaltswesen nach den Grundsätzen der doppelten kommunalen Buchführung 

zu führen haben. Durch diese verpflichtende Umstellung der Buchhaltung (von der 

Kameralistik zur doppelten Buchhaltung) ist es notwendig das Gemeindeverwaltungs-System 

neu anzuschaffen. Dieses ersetzt das Programm IKS von der Comm-Unity, welches seit 2002 

in Betrieb ist. 

 

Dabei wurden folgende Anforderungen gestellt: Systemtechnische Erfassung und Abwicklung 

aller Gemeindeangelegenheiten, serverbasierte Lösung mit Backup, Übernahme aller alten 

Datenbestände in das neue System, Einschulung und Hilfestellung beim Umstieg, ein Anbieter 

für ein Komplettsystem, Workflow. 

 

Dafür wurden 2 potenzielle Anbieter ermittelt (Fa. PSC und Comm-Unity) und zur Präsentation 

sowie Angebotsabgabe eingeladen. Beide Systeme wurde durch die Innendienstmitarbeiter 

bei Referenzgemeinden besichtigt. Die Entscheidung basiert auf 2 Stufen, technisch und 

kommerziell.  

 

Kommerziell (Werte auf 10 Jahre berechnet) Comm-Unity PSC 

Angebot 10 Jahre € 161.300,08 € 189.020,00 

10 % Reserve € 16.130,00 € 18.902,00 

20 % MWSt € 35.486,18 € 41.584,40 

Gesamtkosten 10 Jahre € 212.917,05 € 249.506,40 
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Das technische Ergebnis brachte bei Comm-Unity moderneres Design, aufgebaut auf Doppik, 

zwar schwieriger Einstieg aber mehr Automatismus, Kosten erst 2020 wirksam, bestehender 

Dienstleister. Bei PSC waren die Erkenntnisse im Aufbau wie IKS, ähnlich der bestehenden 

Software nur neue Oberfläche, Vorteil wäre in geringerer Schulung, aber Kosten bereits 2019 

wirksam. 

 

Der Bürgermeister stellt den Antrag auf Ankauf des neuen Gemeindeorganisationssystems 

und Ersatz des IKS sowie Umstellung auf die doppelte Buchhaltung. Vergabe an den 

wirtschaftlich günstigeren und technisch besseren und bestehenden Anbieter der Firma 

Comm-Unity in Lannach. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

7) Bgm. Sekli stellt den Antrag eine landwirtschaftliche Förderung als Zuschuss zur 

Hagelversicherung zu gewähren.  

Landwirte mit Betriebsstandort in Allerheiligen bei Wildon erhalten als Unterstützung zur 

Hagelversicherung einen einmaligen Betrag von € 5,- je ha versicherter Ackerfläche. Der 

Höchstbetrag beträgt € 150,-. Es gibt für einen Betriebsstandort nur eine Förderung. 

Auszahlungen werden nur unter Vorlage der Versicherungspolizze an den Eigentümer bzw. 

dessen gesetzlichen Vertreter ausbezahlt. Der Förderantrag ist bis spätestens 30.12.2019 

beim Gemeindeamt einzureichen. 

 

Beschluss: einstimmig 
 
 

8) Bgm. Sekli erklärt das grundsätzlich jeder Grundstückseigentümer für das Rückschneiden von 

Ästen entlang von Gemeindewegen verantwortlich ist. Um die Sicherheit für die Befahrung der 

Gemeindewege zu erhöhen wurden diese Arbeiten von öffentlicher Seite erledigt. Die Fa. 

Stindl wurde damit beauftragt. Die Gesamtkosten betragen ca. € 1.800,- und einen 

zusätzlichen Traktor. 

 

Das Böschungsmähen (Grünschnitt entlang der Gemeindestraßen) war aus Zeitgründen von 

den Gemeindearbeitern jetzt nicht durchführbar. Aus diesem Grunde wurde die Fa. Stindl für 

diese Arbeiten beauftragt. Ein Pauschalanbot von € 4.000,- (80 Stunden á € 50,-) wurde von 

Fa. Stindl eingereicht. Die Arbeiten wurden einwandfrei und sehr sorgfältig ausgeführt.  

 

Der Bürgermeister stellt den Antrag diese Dienstleistungen durch die Fa. Stindl nachträglich 

zu genehmigen. 

 

Beschluss: einstimmig 
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9) Bgm. Sekli hat für die Sanierung des Kraxner- und Mittergrubweges ein Anbot von der Fa. 

Possehl mit einem neuen Verfahren einen Dünnschichtdeckensanierung. Ein Video über 

diese Arbeiten wird gezeigt. Dabei werden grobe Ausbesserungen mit Asphalt 

(Schlaglöcher) gemacht, Querrichtungen abgedichtet, es erfolgt eine Wäsche mit Hochdruck 

und das Verfüllen (bis zu 6 cm Höhe) mit gummiartigen Dünnschichtasphalt. 

 

Baustelleneinrichtung € 0,00 

Mittergrubweg ab Rigole Windisch € 11.532,00 exkl. MWst. 

Kraxnerweg ab Einfahrt Schenk bis Heidinger € 12.175,60 exkl. MWst. 

 

Die Durchführung der Arbeiten sind in der 1. oder 2. September Woche möglich. 

 

Der Bürgermeister stellt den Antrag auf Durchführung der Sanierungsarbeiten im Bereich 

des Kraxner- und Mittergrubweges durch die Fa. Possehl. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

10) Allfälliges: 

 

 Bürgermeister Sekli berichtet von: 

• Aufstellung eines Zigarettenautomates durch Trafik Mitteregger 

• Jugendbewerb der FF Allerheiligen mit über 1000 Teilnehmer 

• Versicherungscheck – es wurden alle Gebäude und Versicherungen kontrolliert. 

Die Prämien aller Versicherungen belaufen sich derzeit auf € 18.878,00. Derzeit gibt es 

teilweise Unterversicherungen und Zukunft sollte alles auf Neuwert versichert werden. 

Dafür wurde eine vorläufige Deckung iHv € 3.800,- im Bündel in Auftrag gegeben. Weitere 

2 Angebote werden eingeholt und im Prüfungsausschuss bewertet. 

• Aufschließung Bergtischlerweg 

Verlegungskosten für Bauwerber ca. € 44.000. Ein geologisches Gutachten muss vom 

Bauwerber vorgelegt werden.  

• Amtsleiter Alois Sekli ist dzt. im Krankenstand. Er hat die Therapie wird begonnen. 

• Bauarbeiten im Ort. Glasfaserleitung wurde ins Gemeindeamt gelegt. Verlegung der 

Hauptleitung im Bereich der Volksschule/Rinofner.  

• Im Kindergarten gibt es kleine Umbauten im Sommer. Die Garderobe wird in den 

Container verlegt. 

• Das Rapid-Spiel findet am Sonntag, 21.07.2019 statt. Dafür gibt es laufend 

Besprechungen und Begehungen vor Ort. 

• Für die Sommerreinigung in der Schule und im Kindergarten wird für 4 Wochen Frau 

Hasler Manuela mit 20 Stunden/Woche angemeldet. 

• In Pichla wurden die Unwetterschäden bereinigt. Es gab einen Zwischenfall beim letzten 

Einlaufschacht. Franz Rieger hat einen Stromschlag erlitten. Nach ärztlicher 

Untersuchung wurden keine Beeinträchtigungen oder Verletzungen festgestellt. 
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• In der Woche Leibnitz gibt es eine Ortsreportage über Allerheiligen. 

• Am 19.07.2019 findet „grenzenlos kreativ“ als Veranstaltung vom Kulturreferat der 

Gemeinde statt. 

• Für Nationalratswahl müssen alle Wahlbeisitzer kontrolliert und bis bis 19. Juli 2019 über 

die Bezirksparteileitungen gemeldet werden. Die Wahlzeit wird für 07-12 Uhr 

vorgeschlagen. 

• Die Feuerbrandverordnung der BH Leibnitz wurde verlesen. Das Entzünden von Feuer 

und das Rauchen im Wald ist vom 5.7. – 31.8. verboten. 

 

• GR Mangold hatte Termin bei Bgm Sekli. 

Klimaziele und Klimaerwartungen sollten über KEM und KLAR Modelle in der Kleinregion 

für die Gemeinde aufbereitet werden - Besprechung im Ausschuss. 

 

• Bgm. Sekli dankt Monika Obendrauf für die Organisation von T-Shirts für die Gesunde 

Gemeinde Lauf- und Walkingtreff. Diese wurden von der Gemeinde angekauft.  

• Die Indoor-Amtstafel wird demnächst montiert. 

 

 

Ende der Sitzung: 20:48 Uhr  

 

 

 

 

 

 

 .............................................................. .........................................................

 Vorsitzender Bgm Christian Sekli Schriftführer Christoph Mangold 

 

 

 

 

 

 .............................................................. .........................................................

 Schriftführer Markus Kriegl Schriftführer Stefan Ladner 

 

 

 

 

 ..............................................................   

 Schriftführer Mag. Jürgen Grillitsch 


